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Аннотация
В статье рассмотрена роль го-

сударства в развитии, формирова-
нии и усовершенствовании сфе-
ры производственной физической 
культуры как важного фактора 
здоровья трудоспособного насе-
ления. Исследован вопрос орга-
низации и структуры системы 
производственной физической 
культуры в процессе труда. Опре-
делены основные компоненты 
физической культуры в системе 
рациональной организации труда. 
Определена взаимосвязь между 
производительностью и эффек-
тивностью труда, работоспособ-
ностью человека и состоянием 
его здоровья. Отмечено, что при-
оритетным заданием сферы явля-
ется приобщение к оздоровитель-
ной двигательной активности как 
важного компонента здорового 
образа жизни личности. Акцен-
тировано внимание на том, что в 
первую очередь необходимо акти-
визировать физкультурно-оздоро-
вительную деятельность разных 
слоев населения на производстве. 
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Постановка проблеми та 
аналіз останніх досліджень. У 
наш час помітна зацікавленість 
держави в оздоровленні населен-
ня, активізації масового фізкуль-
турно-спортивного руху [2].

Законодавство України про фі-
зичну культуру і спорт базується 
на Конституції України. Питання 
правового регулювання також ві-
дображені в таких нормативно-
правових актах як: Законі України 
«Про фізичну культуру і спорт» 
від 24.12.1993 року, у постанові 
Кабінету Міністрів України «Про 
затвердження Порядку проведен-
ня щорічного оцінювання фізич-
ної підготовленості населення 
України» від 09.12.2015 року, в 
Розпорядженні «Про затверджен-
ня Концепції Державної цільової 
соціальної програми розвитку фі-
зичної культури і спорту на період 
до 2020 року» від 09.12.2015 року, 
в Національній стратегії з оздо-
ровчої рухової активності в Укра-
їні на період до 2025 року «Рухова 
активність – здоровий спосіб жит-
тя – здорова нація», яка затвердже-
на Указом Президента України від 
09.02.2016 року [8, 11, 12].

Завдання, а головне конкретні 
результати, які поставлені у ви-
щевказаних документах, необхід-
но реалізовувати сьогодні, і тому 
актуальним є пошук нових форм 
роботи із залучення всіх верств 
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населення до фізичної культури 
[1, 3, 10].

Аналіз статистичної звітності 
виявив, що однією з найбільш го-
стрих проблем охорони здоров’я 
України на сучасному етапі є 
високі темпи зростання захво-
рюваності та смертності праце-
здатного населення. Так в Україні 
щорічно майже 17 тис. чоловік 
стають інвалідами, чисельність 
пенсіонерів внаслідок трудового 
каліцтва перевищила 150 тис. чо-
ловік, щорічна загальна сума ви-
плат на фінансування пільгових 
пенсій і пенсій з трудового калі-
цтва, відшкодування заподіяної 
шкоди потерпілим на виробни-
цтві та інших виплат, пов’язаних 
із незадовільними умовами праці, 
перевищує 2 млрд. грн [6].

За статистичними даними 
МОП кількість нещасних випадків 
на виробництві у світі неухильно 
зростає і становить на цей час при-
близно 250 млн щорічно (685 тис. 
виробничих травм на день). Рівень 
травматизму і профзахворюва-
ності значно вищий у країнах, що 
розвиваються, ніж у промислово 
розвинених державах. Так, у кра-
їнах Європейського Союзу щоріч-
но жертвами нещасних випадків і 
профзахворювань стають близько 
10 млн. чол., з них майже 8 тис. 
гине. В Україні щоденно на вироб-
ництві травмується в середньому 
140-180 чоловік, з них 20 стають 
інвалідами, а 4-5 гинуть [6].

За оцінками експертів Світо-
вого банку, в структурі національ-
ного багатства провідних країн 
світу частка людського капіталу 
становить 67-68%. Згідно з оцін-
ками фахівців Програми розвитку 
ООН, за цим індексом серед 188 
країн, в яких проводилося порів-
няльне дослідження, Україна зна-
ходиться на 81 місці, а за станом 
здоров’я і добробуту громадян – 
відноситься до категорії держав, 
що розвиваються [6, 11].

Витрати, пов’язані з нещасни-
ми випадками, складають значну 
суму. Так, кожен випадок вироб-
ничого травматизму в індустрі-

альній державі (наприклад, євро-
пейській) обходиться приблизно 
в 500-1000 швейцарських франків 
на день. У яку суму точно обхо-
диться нещасний випадок в Укра-
їні – поки що невідомо (немає 
статистичного обліку всіх витрат 
та методики їх визначення). Од-
нак відомо, що за кілька останніх 
років в Україні витрати на від-
шкодування шкоди потерпілим на 
виробництві та ліквідацію наслід-
ків нещасних випадків приблизно 
у 20 разів перевищували витрати 
на заходи з охорони праці [6].

Слід зазначити, що в Україні є 
високим не лише рівень виробни-
чого та невиробничого травматиз-
му, а й професійної захворюванос-
ті. Так, за статистичними даними 
за кілька останніх років у нашій 
державі щорічно реєструється 
близько 2,5 тис. чоловік, у яких ви-
явлені професійні захворювання. 
За галузями промисловості проф-
захворювання розподіляються 
таким чином: вугільна промисло-
вість 60-62%, металургія 12-14%, 
машинобудування 8-9%, сільське 
господарство 3-4%, інші 10-15%. 
Серед професійних захворювань 
переважають захворювання пило-
вої етіології (38-40%) та вібрацій-
но-шумова патологія (29-31%) [6, 
12].

Неухильно зростає тягар еко-
номічних витрат суспільства на 
компенсаційні виплати, пов’язані з 
погіршенням здоров’я працюючих. 
А використання всього 5% коштів 
Фонду соціального страхування в 
Україні на систематичні заняття фі-
зичною культурою працездатним 
населенням призведе до скорочен-
ня профзахворювань і економії 30-
40% витрат на оплату тимчасової 
непрацездатності [6, 11].

Тому на сьогоднішній день іс-
нує потреба в проведенні якісних 
змін у сфері виробничої фізичної 
культури на основі використання 
сучасних підходів, об’єднання зу-
силь зацікавлених організацій та 
широких верств населення. 

Метою нашого дослідження є 
визначення сучасних підходів до 

вдосконалення виробничої фізич-
ної культури на сучасному етапі, 
яка відповідає зростаючим вимо-
гам суспільства до конкуренто-
спроможного фахівця. 

Наукове дослідження вико-
нується в рамках держбюджет-
ної теми «Розробка та реалізація 
оздоровчих інноваційних техно-
логій у фізичному вихованні різ-
них груп населення» (номер дер-
жавної реєстрації 0116U003476). 

Результати дослідження та 
їх обговорення. Єдність фізич-
ного і інтелектуального ресурсу 
простежується на всьому життє-
вому шляху людини. Якщо воно 
оптимальне, то людина досягає 
значних висот у своєму розвитку 
– високого рівня якості життя [4, 
7, 9].

Про формування такої єдності 
повинна піклуватися система фі-
зичного виховання в нашій країні. 
Найважливіші етапи: дошкільне, 
шкільне, вузівське фізичне вихо-
вання в ній представлені досить 
чітко з відображенням наступнос-
ті і систематичності. Тому конт-
ролем держави в аспектах 
здоров’я і фізичної культури за-
безпечується вік людини до 24-
25 років (випускники магістрату-
ри, молоді спеціалісти). Фізичне 
виховання цього контингенту з 
1 року до 25 років здійснюють (і 
несуть відповідальність) фахівці 
відповідно до затверджених про-
грам освітньої або фізкультурно-
спортивної діяльності.

Наступний етап розвитку лю-
дини нашої країни, – з 25 років і 
далі не забезпечується фізичним 
вихованням під контролем дер-
жави і відданий на самостійний 
баланс безпосередньо самій до-
рослій, працездатній людині.

Тобто, в подальшому вдоско-
налювати свої фізичні здібності 
і зберігати своє здоров’я повинна 
сама людина. Сформована раніше 
(забезпечена державою) потреба 
в регулярних заняттях фізичною 
культурою і його вік цілком йому 
це дозволяють.

У цей період свого життєвого 
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шляху людина працює на вироб-
ництві, в бюджетних організаціях 
і приватних компаніях, – для того, 
щоб забезпечити собі гідну якість 
життя. Його трудова діяльність зна-
ходиться під контролем роботодав-
ця, а місце роботи – контрольоване 
середовище (для держави).

У трудових договорах та інших 
документах, що регулюють тру-
дову діяльність людини в Україні, 
прописані пункти, спрямовані на 
охорону її здоров’я в період ро-
боти. Загальновідомо і науково 
доведено: саме фізична культура 
сприяє профілактиці перевтоми, 
цілеспрямованому підвищенню 
загальної та професійної праце-
здатності і продуктивності праці, 
зміцнення здоров’я та фізичного 
стану організму людини, знижен-
ня захворюваності, збільшення 
тривалості працездатного віку [1, 
5, 10].

Є підтримка держави в орга-
нізації фізичної культури пра-
цездатного населення нашої кра-
їни. А в ряді регламентуючих 
документів: Закон України «Про 
фізичну культуру і спорт», в На-
ціональній стратегії з оздоров-
чої рухової активності в Україні 
«Рухова активність – здоровий 
спосіб життя – здорова нація», за-
значено: «Власники підприємств, 
керівники установ та організацій 
відповідно: створюють працівни-
кам належні умови для фізкуль-
турно-оздоровчої діяльності згід-
но з колективними договорами; 
надають у користування праців-
никам та членам їх сімей для за-
нять масовим спортом спортивні 
споруди, що перебувають на ба-
лансі відповідних підприємств, 
установ та організацій, забез-
печують функціонування таких 
спортивних споруд, виділяють 
кошти на придбання спортивного 
інвентарю та обладнання, оплату 
праці відповідних фахівців сфери 
фізичної культури і спорту; спри-
яють об’єднанню працівників у 
колективи фізичної культури та/
або спортивні клуби; заохочують 
працівників, які займаються ма-

совим спортом»[8].В Україні на-
буває поширення міжнародний 
рух «Спорт для всіх», який роз-
глядає фізкультурні заняття як 
невід’ємне право кожного грома-
дянина, незалежно від етнічних, 
вікових, статевих відмінностей, 
соціального статусу і можливос-
тей [2].

Це допоможе:
1. Українській владі і в цілому 

державі.
Безсумнівно, державі потрібна 

здорова нація. Працездатна і обо-
роноздатна. Найважливіша про-
дуктивна сила суспільства, яка 
визначає економічний розвиток 
і національну безпеку країни-її 
трудові ресурси. Тільки фізично 
і духовно здорова людина може 
забезпечити успішний інновацій-
ний розвиток країни.

2. Кожній дорослій людині.
Це теж цілком зрозуміло, кож-

на людина хоче бути здоровою і 
працездатною для того, щоб за-
безпечити якість свого життя, 
бути успішною і щасливою.

Ринкові перетворення в нашій 
країні об’єктивно вимагають від 
дорослої людини значних зусиль 
по збільшенню рівня власного 
здоров’я, як психофізіологічного 
фундаменту забезпечення ділової 
кар’єри, підвищення особистого 
іміджу та реалізації інтелектуаль-
ного потенціалу.

3. Роботодавцю.
Керівникам підприємств усіх 

форм власності дуже вигідно 
мати працездатних працівників.

Сучасні роботодавці визна-
чають кадрову проблему як най-
більш актуальну поряд з фінансо-
вими і побутовими проблемами і 
зацікавлені в оптимізації трудо-
вих ресурсів свого підприємства.

В наш час акцент дещо змі-
щується з пошуку і найму висо-
кокваліфікованих працівників і 
подальшого розвитку їх інтелек-
туального ресурсу до забезпечен-
ня стійкості працездатності на 
необхідному рівні як основи ви-
сокої продуктивності праці – тоб-
то, розвитку їх фізичного ресурсу. 

Зростання продуктивності праці 
– головний показник ефективнос-
ті управління персоналом.

Останні дані досліджень і ви-
вчення причин походження трав-
матизму і аварій з вини людини 
свідчать, що розвиток техніки ви-
переджає психофізіологічні захо-
ди щодо захисту самої людини від 
небезпечних і шкідливих впливів 
техногенного середовища. Ряд 
наукових досліджень встановлю-
ють взаємозв’язок стану психофі-
зіологічних резервів працівника з 
його професійною надійністю та 
ефективністю роботи в річному 
робочому циклі, а саме: зміни цих 
параметрів чітко корелюють між 
собою.

Також роботодавцю невигідно 
нести витрати, пов’язані з тим-
часовою непрацездатністю своїх 
працівників, простої виробництва

4. Відповідальним за розвиток 
фізичної культури в Україні (Мі-
ністерствам, комітетам і управ-
лінням з ФКіС).

Дані органи управління не 
тільки несуть безпосередню 
відповідальність за зміцнення 
здоров’я всіх верств населення 
нашої країни, за розвиток фізич-
ної культури на всіх рівнях, а й 
планують цю діяльність, управля-
ють нею.

Вигідно, щоб такі показники 
їх роботи як: кількість тих, хто 
регулярно займається фізичною 
культурою, і кількість учасників 
фізкультурно-спортивних заходів 
були дуже високі.

5. Відповідальним за збере-
ження здоров’я працюючих є Мі-
ністерство з охорони здоров’я та 
служби охорони праці.

Зазначені служби відповідаль-
ні за збереження професійного 
здоров’я людини і контролюють 
цей процес безпосередньо в пе-
ріод їх трудової діяльності – для 
цього у них є спеціальні повно-
важення. Відповідальність за ви-
робничий травматизм дуже висо-
ка.

Тому збереження і зміцнення 
здоров’я працездатного населен-
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ня вигідно на всіх рівнях, – від са-
мого працюючого до президента 
України.

Для ефективного впроваджен-
ня фізичної культури в рамках 
трудового процесу нами була 
розроблена теоретико-функці-
ональна модель з інноваційним 
підходом, де відображені основні 
методологічні положення, компо-
ненти фізкультурно-оздоровчої 
діяльності, критерії ефективності 
та очікуваний результат (рис.1). 

Системоутворюючим ядром 
нашої моделі є її мета. Мета мо-
делі полягає в оптимальному опе-
ративному управлінні динамікою 
роботоздатності людини для за-
безпечення високої продуктив-
ності та ефективності труда. 

Означена мета конкретизуєть-

ся в завданнях, які можна розді-
лити на групи: оздоровчі (покра-
щення здоров’я, профілактика 
можливого впливу на організм 
людини несприятливих факторів 
професійного труда в конкретних 
умовах), освітні (задоволення осо-
бистісних потреб у фізкультурних 
знаннях), виховні (духовний роз-
виток і самовдосконалення) і при-
кладні (підготовка організму лю-
дини до оптимального включення 
у професійну діяльність; активна 
підтримка оптимального рівня 
роботоздатності під час роботи та 
відновлення організму після її за-
кінчення; своєчасна акцентована 
психофізична підготовка для ви-
конання окремих видів професій-
ної діяльності).

У розробленій нами моделі 

особливе місце займає структура, 
що включає в себе такі елемен-
ти: система  організації фізичної 
культури в трудовому процесі, 
фактори реалізації виробничої фі-
зичної культури, форми фізичної 
культури,  періоди оперативної 
роботоздатності людини в трудо-
вому процесі, взаємозв’язок фі-
зичної культури і праці. 

Розглядаючи в цілому місце 
фізичної культури в системі орга-
нізації праці, можна виділити три 
сфери, або рівня її оптимального 
використання: 

1) безпосередньо в рамках 
трудового процесу (підготовча 
гімнастика, фізкультурні паузи, 
фізкультхвилини, мікропаузи ак-
тивного відпочинку).

2) на виробництві, але поза 
його власних рамок (в доробочий, 
післяробочий час і під час обід-
ньої перерви, якщо вона досить 
тривала).

3) поза виробництвом, але вра-
ховуючи його вимоги, орієнтація 
на підготовку до трудової діяль-
ності та оптимізацію його впливу 
на організм (в умовах профілак-
торіїв, одноденних і стаціонарних 
будинків відпочинку, в секціях 
виробничих колективів фізичної 
культури, в побуті).

Працездатність людини протя-
гом робочого дня зазнає ряд зако-
номірних послідовних змін. При 
досить високому темпі трудових 
дій, при значній інтенсивності і 
тривалості робочого дня показни-
ки працездатності спочатку зрос-
тають, потім стабілізуються і, на-
решті, знижуються. При цьому 
спостерігається чергування трьох 
періодів:

- період впрацьовування (при-
близно перші 1-2 ч роботи). У цей 
період відбувається відповідна 
координаційна настройка в різ-
них системах організму, зокрема, 
зосереджується увага, встанов-
люються необхідний темп, ритм і 
точність робочих операцій;

- період стабілізації (середня 
тривалість 4-5 годин). У цей пері-
од спостерігаються стійкі, підви-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

    
      
  

 

   
 

 

Рис. 1. Теоретико-функціональна модель удосконалення 
виробничої фізичної культури на сучасному етапі в Україні
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щені показники працездатності;
- період зниження працездат-

ності (період втоми). Він характе-
ризується прогресуючим знижен-
ням продуктивності праці.

Така зміна може повторювати-
ся за зміну двічі: до і після обід-
ньої перерви.

Для більш вдалої реалізації 
сучасної концепції виробничої 
фізичної культури є визначення 
умов і факторів, які необхідно 
враховувати: робочу позу поло-
ження тулуба; робочі руху; харак-
тер трудової діяльності; ступінь і 
характер втоми за суб’єктивними 
показниками; можливі відхилен-
ня у стані здоров’я; санітарно-гі-
гієнічний стан місця занять.

Головним стає набуття знань 
працівниками, включення їх до 
співпраці. Це спонукає до ство-
рення певної моделі фізичної 
культури особистості, яка вклю-
чає в себе такі основні складові: 
знання в галузі фізичної куль-
тури і спорту, мотиваційно-цін-
нісне ставлення (мотиви, інте-
реси, установки, переконання, 
потреби), фізична досконалість 
(фізичні якості, рухові вміння, 
рухові навички, фізична підготов-
леність), фізкультурно-спортивна 
діяльність.

Критерієм ефективності розро-
бленої нами моделі є забезпечення 
психофізіологічної придатності та 
адаптації працівника, всебічний 
розвиток особистості, що виража-
ється в реалізації його особистіс-
ного потенціалу, що відбивається в 
таких основних аспектах: 

- в економічному аспек-
ті передбачається забезпечення 
економії та раціонального вико-
ристання матеріальних та інших 
трудових ресурсів, зростання про-
дуктивності і ефективності праці 
шляхом скорочення і ліквідації 
невиправданих втрат часу, впро-
вадження передових методів пра-
ці, кращого використання робочої 
сили, ліквідації простоїв техніки і 
обладнання, підвищення ступеня 
їх експлуатації, скорочення термі-
нів освоєння потужностей;

- психофізіологічні і гігіє-
нічні аспекти сприятимуть ство-
ренню на виробництві найбільш 
сприятливих умов для нормаль-
ного функціонування і відтворен-
ня робочої сили, збереженню і 
зміцненню здоров’я, поліпшенню 
природних передумов працездат-
ності працівників;

- соціально-гуманітарні 
аспекти передбачають оптиміза-
цію процесу і умов виробництва, 
спрямовану на постійне зростан-
ня культурно-технічного рівня 
працівників, їх різносторонній 
розвиток, розширення трудової 
творчості, підвищення привабли-
вості праці і перетворення його в 
першу життєву необхідність.

Система заходів з розвитку 
виробничої фізичної культури за-
безпечує такі результати:

- управління фізичним ресур-
сом працівника;

- збереження і зміцнення 
здоров’я, підвищення працездат-
ності працівника, і як наслідок 
– його продуктивності і ефектив-
ності праці;

- зниження загальної захво-
рюваності (скорочення кількості 
днів непрацездатності);

- зниження рівня виробничого 
травматизму;

- забезпечення позитивного 
впливу на мотивацію і лояльність 
співробітників, підвищення їх со-
ціальної активності;

- зниження плинності кадрів;
- розвиток корпоративної 

культури, поліпшення іміджу під-
приємства, компанії.

Всі ці заходи збережуть най-
кращі традиції Українського на-
роду, об’єднають інтереси людей 
і привнесуть інновації в розвиток 
масової фізичної культури.

Очікуваним результатом моде-
лі є підвищення продуктивності 
праці в єдності з оптимізацією 
його впливу на працюючого.

Висновки. Тому необхідно 
приділяти чималу увагу кадро-
вому питанню, і роботодавці по-
винні використовувати оздоровчі 
та спортивні програми для фор-

мування корпоративної культури 
та оптимізації трудових ресурсів. 
А саме: включати обов’язковий 
пункт в контракт співробітника 
про участь у спортивних корпо-
ративних програмах, а також ви-
плачувати найенергійнішим спів-
робітникам «дивіденди здоров’я» 
(стимулюючі виплати за відсут-
ність «лікарняних» і високу пра-
цездатність).

Але на жаль, багато керів-
ників українських підприємств, 
компаній не зовсім досвідчені в 
питаннях фізичної культури. Ви-
користовуючи різні її елементи, 
– найчастіше змагальні або од-
норазові фітнес-заняття, вони не 
знають, що стійкий ефект мож-
ливий тільки при системному 
підході. Потрібна система роботи 
на підприємстві зі збереження і 
зміцнення здоров’я співробітни-
ків, підвищення їх працездатнос-
ті, розвитку їх фізичного ресурсу 
за допомогою засобів фізичної 
культури.

Перспективи подальших до-
сліджень полягають у визначенні 
ефективності впровадження роз-
робленої моделі вдосконалення 
виробничої фізичної культури в 
різні сфери трудової діяльності.
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